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Ata da 50ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 10 de outubro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Bira Corôa, ad hoc. À hora marcada, compuseram a 

Mesa dos trabalhos: o Chefe Gabinete da Secretaria de Relações Institucionais, Sr. Edmilson Piau, 

representando o Governador do Estado da Bahia Jaques Wagner; o grão-mestre da Grande Loja 

Maçônica da Bahia, Sr Jair Tércio de Souza; o grão-mestre da Grande Loja Oriente da Bahia, Sr. Sílvio 

Souza Cardin; o Presidente da Ordem Maçônica Círculo Branco, Sr. Ernesto Machado Cardoso; a Sra. 

Maria Albertina dos Santos, Presidente do Linos Club de Salvador, Distrito do Barbalho; a Sra. Anna 

Virgínia Barata, descendente direta de Cipriano José Barata de Almeida; os Deputados Carlos 

Brasileiro, Delegado Deraldo, Maria Luiza Orge, Álvaro Gomes e Aderbal Caldas. O Sr. Presidente 

Deputado Bira Corôa, proponente da Sessão, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão em comemoração aos 216 anos das Lojas Maçônicas na Bahia e convidou os Senhores 

Marcelo Machado e Romildo Sapucaia para adentrarem ao Plenário com os estandartes das Lojas 

Maçônicas. Houve a execução do Hino Nacional Brasileiro pelo flautista da Polícia Militar, soldado 

Eduardo; em seguida, houve a execução do Hino da Maçonaria e, em seguida, o Hino da Maçonaria. 

O Deputado Bira Corôa destacou o respeito que tem à Maçonaria e aos membros que a compõem, 

enaltecendo que estes são exemplos de “dignidade, trabalho e companheirismo”. Salientou as 

atuações decisivas da ordem em momentos importantes da história do Brasil como a independência, 

abolição da escravatura e Proclamação da República e, dentre os muitos maçons, personalidades 

históricas importantes para o país, citou como exemplo Cipriano Barata. Concluiu, reafirmando que foi 

a maçonaria que difundiu a ideia de liberdade iniciada na França e ressaltou a apresentação de projeto 

de lei, de sua autoria, instituindo o dia 26 de setembro, Dia Estadual de Celebração das Ações 

Maçônicas no Estado da Bahia, data de nascimento de Cipriano Barata. Houve exibição de um vídeo 

relatando a história da Maçonaria. O Deputado Carlos Brasileiro fez uma breve saudação ao Deputado 

Bira Corôa, pela sensibilidade de homenagear a maçonaria que prega a justiça social e tem um papel 

extraordinário dentro da sociedade mundial e que defende os princípios da liberdade, igualdade e 

fraternidade. Por fim, parabenizou a todos os presentes. O Deputado Álvaro Gomes parabenizou o 

Deputado Bira Corôa pela iniciativa e destacou a contribuição das organizações, a exemplo da 

Maçonaria, que ao longo dos 216 anos vem contribuindo para um mundo mais justo. O Deputado 

Deraldo destacou a importância da propositura daquela Sessão em homenagem aos 216 anos das 

Lojas Maçônicas na Bahia. O prof. Taquara Almeida, em nome da Loja Maçônica Cavaleiros da Luz 

agradeceu ao Deputado Bira Corôa. Destacou que Maçonaria é feita todos os dias e que sobretudo é 
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conduta, respeito, ética e apoio. Fez um relato detalhado sobre a vida do médico, militante social no 

século XVIII e político brasileiro Cipriano Barata, que sobressaiu na luta pela independência do país. 

Destacou que Cipriano Barata fundou o jornal Sentinela da Liberdade conseguiu enxergar a frente 

do seu tempo. O Sr.  Presidente Deputado Bira Corôa agradece a honraria recebida do Sr. Aloísio 

Gonçalves Neto, em nome da Loja Cavaleiros da Luz. O Sr. Sílvio Souza Cardin saudou os demais 

componentes da Mesa, em nome do Deputado Bira Corôa e manifestou contentamento com a 

apresentação de proposta de criação de comenda e instituição do Dia Estadual de Celebração das 

Ações Maçônicas no Estado da Bahia, em homenagem a Maçonaria. Destacou o trabalho 

desenvolvido feito pela instituição em prol do Brasil e acrescentou que a essência da Maçonaria é 

fazer o bem e lutar pela fraternidade, igualdade e liberdade. Por fim, abordou que todos os problemas 

enfrentados pela Maçonaria foram vencidos. O Sr. Jair Tércio Cunha Costa considerou importante 

iniciativa daquela sessão, homenageando os 216 anos das Lojas Maçônicas na Bahia e, 

consequentemente, no Brasil. Lembrou os princípios da Maçonaria e enfatizou que os bons exemplos 

educam, destacando a importância do senso de retidão, da ética e da estética. O Sr. Ernesto Machado 

Cardoso reverenciou Deus como o grande arquiteto do universo e destacou que a Maçonaria é uma 

instituição supra planetária. Discorreu seu trabalho a frente da ordem maçônica há 44 anos.  

Rememorou o trabalho libertário do macon Cipriano Barata e fundador do Jornal Sentinela da 

Liberdade. Defendeu a inserção da mulher na atividade maçônica, consagrando o princípio da 

igualdade de gênero. A Sra. Albertina dos Santos homenageou a Maçonaria pelos 216 anos das Lojas 

Maçônicas no Estado da Bahia e abordou a atuação dos Lions Clube Distrito do Barbalho. A Sra. Anna 

Virgínia Barata manifestou-se satisfação por estar representando a família Barata, e principalmente 

falando de Cipriano José Barata de Almeida, médico e político brasileiro e um dos jornalistas que 

trabalhou com política durante o primeiro Reinado. Salientou a existência de registros que indicam que 

o ativista da conjuração Baiana e da República, foi redator do “Manifesto ao Povo Bahiense”, que 

conclamava a população à revolução. Registrou que Barata fundou, em 9 de abril de 1823, o jornal 

Sentinela da Liberdade e foi um dos pioneiros da liberdade de imprensa e dos primeiros e principais 

líderes políticos de âmbito nacional no Brasil. Em seguida, ressaltou que Barata foi membro da 

primeira Loja Maçônica brasileira, a “Loja Cavaleiros da Luz”, fundada em Salvador em 1797. O Sr. 

Emilson Piau destacou a importância da data simbólica proposta pelo Deputado Bira Corôa em 

homenagem a Maçonaria desafiam os maçons a ampliarem seus espaços de desenvolvimento e 

inserção social. Afirmou que a história ainda precisa fazer justiça a Cipriano Barata. Destacou que o 

Governo pode fazer obras físicas, mas precisa da ajuda daqueles que constroem a transformação 

moral e ética. Houve a execução ao Hino Dois de Julho. O Sr. Presidente, Deputado Bira Corôa 

registrou as seguintes presenças: ex-Deputado Isaac Cunha; o Sr. Pola Ribeiro, Diretor do Irdeb; o Sr. 

Isidório Orge, Diretor adjunto da Fundac, entre outros e, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a 

presença de todos e declarou encerrada a Sessão 
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